

1940 год

ЯНВАРЬ 15 лун

Понедельник

№ 10 (2176)

Цена 5 коп.

Пролетарийез быдос странаэзись, бтлаасьд!

# ЛЕНИН ТУЙ ВYLÖТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кезь 14 р. 40 к.

6 месяц кезь 7 р. 20 к.

3 месяц кезь 3 р. 60 к.

1 месяц кезь 1 р. 20 к.

Редакциялөн адрес:

г. Кудымкар, Горького 31

телеф. № 1—87

Петö 14-öт год

ВКП(б) онружкомлөн, окрисполкомлөн да ВКП(б) Кудымкарской райкомлөн орган

Месяцсетö 24-ись

## Комсомол и школа

Ленинлөн-Сталинлөн партия видзöтö том, быдмись поколеннө вылö, кыз коммунизм понда пессисезлөн великöй армия резерв вылö.

Партия требуйтö воспитывайтны этö поколеннөсö сиз, медбы сиз воплотитис аслас рабочöй класслөн революционной партиалы буржык чертаз, медбы крепыта сиз видзис киззас коммунизмлысь знамя и мувис одзлань и только одзлань.

Миян странаын том поколеннөсö воспитывайтöмын важнейшöй роль имейтö советской школа. Школалөн задача—готовитны том поколеннөсö активной государственной деятельносö, коммунизм понда пессисезсö. Социалистической общественной школа являйтчö государственной строительствонь важтейшöй участокөн. Школабс крепитöм—важнейшöй государственной задача.

Комсомол,—быдөбн государственной да хозяйственной строительствонь партиалөн активной помощник,—не должен лоны богын школа крепитан залачаазсянь, а мöлдөдж, сиз должен пуктыны ассисс быдвын, энергия сьö, медбы быднеж крепитны школа, заботитчыны школа да школьник йылысь, учитель да вожатöй йылысь.

Однако, мукöд комсомольской руководителлөс лядьбны, что отсавны партиалö государственной да хозяйственной строительствонь—значит занимайтчыны только производственной вопросзөн. Школа ны понда—второстепенной участок. Иния оз адззö сийö, что школаазын эмöсь сэтшöм факттэз, кызд учёт дисциплина, öтик классö мöдик год кезь кольчöм, недисциплинированность, хулиганство, школьнöй имущество дьнö небрежной отношеннө и сиз одзлань.

Кудымкарской район пасьта начальной школаазын успеваемость 73—74 проц., не быдса шöбрöt школаазын—66,6, шöбрöt школаазын—65 проц. Полугодие коста отсев составитис 4 проц. Эмöсь школааз, кытөн посещаемость учёт. Комсомольской организацияз эз занимайтчö вопросн, медбы буржык организуйтны школаазын удж.

### ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА

штаба Ленинградского Военного Округа

В течение 13 января на Ухтинском и Реболском направлениях действовали разведывательные партии. На Петрозаводском направлении продолжались стычки пехотных частей. На Карельском перешейке поиски разведчиков и на некоторых участках редкая артиллерийская перестрелка.

Наша авиация местами произвела ряд бомбардировочных операций по железнодорожным узлам и военным объектам. (ТАСС).

Мукöд организацияз кöть и обсуждайтны асланыс собраннөз вылын школа йылысь вопроссэз, намечайтны практической мероприятияз школьнöй удж бурмötöм сьöртi, но чожа вунötöны эта йылысь. Этшöм фактыс относитчö Кудымкарской шöбрöt национальной школалö (комсомольской организациялөн секретарь ёрт Маслов). Эта школаын эмöсь сэтшöм факттэз, кöр велöтчисез проявляйтны хулиганской отношеннө, велöтис дьнö, кöдалö партия и правительство доверитисö воспитывайтны челядьбс. Комсомольской организуйтны этшöм факттэзкöt кыз колö эз пессы. Архангельской небыдса шöбрöt школаын (Юсвинской район) школьнöй вопроссэз обсуждайтöм бöрын комсомолецез лэбтисö ассинныс успеваемость, пондисö велöтчыны хорошо да отлично вылö. Но недостаток сиз, что комсомольской организация эшö слабöя пессьö сы понда, медбы школаын лөис общöй под'ем велöтчöмын, бур успеваемость и дисциплина, комсомолецез недостаточной отсалöны велöтисезлö ны уджын, вот мыля успеваемость школа пасьта только 56 проц.

ВЛКСМ ЦК-лөн X пленум школалысь деятельность бурсыötöм сьöртi комсомол одзын сувтöтис ответственной задачаз. Сиз корис медбы комсомольской организацияз буржыкка участвуйтисö школьнöй деятельностин, примитисö быд мераз, медбы бурмötöны школьнöй удж. Комсомольской организацияз долженöсь пессыны бур дисциплина понда, бур да отличной успеваемость понда. Комсомолец—велöтчись понда главнöй дело—велöтчыны хорошо да отлично вылö. Буржыкка организуйтны велöтчисезлысь самостоятельность, отсавны велöтисезлö ны уджын.

Комсомоллö доверитöм воспитывайтны молодёжбс да челядьбс коммунистической духын. ВЛКСМ ЦК пленумлысь решеннөз тыртикö, комсомольской организацияз долженöсь буржыкка интересуйтчыны школьнöй деятельностин, öтлаын велöтисезкöt решительнöя бурмötöны школаазын удж.



На снимке: Знатный комбайнер депутат Верховного Совета СССР орденносеп К. А. Борин беседует трактористами и комбайнерами—участниками и экскурсантами Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

## Москва, ЦК ВКП(б)—товарищу Сталину СНК СССР—товарищу Молотову

Первая часть вашего задания по выводу из льдов Гренландского моря дрейфующего ледокольного парохода „Георгий Седов“ выполнена. 13 января 1940 года в 12 часов 07 минут ледокол „И. Сталин“ подошел к борту ледокольного парохода „Георгий Седов“. Все члены экипажа здоровы. Приступил к выполнению второй части задания.

Начальник Главсевморпути при СНК СССР И. ПАПАНИН.  
Борт ледокола „И. Сталин“, Гренландское море.

## Ледокол „И. Сталин“ подошел к „Седову“.

Главное управление северного морского пути получило от товарища Папанина следующую радиограмму: 13 января в 12 часов 07 минут ледокол „И. Сталин“ подошел к борту ледокольного парохода „Георгий Седов“. О выполнении первой части задания доложите ЦК ВКП(б)—товарищу Сталину и СНК СССР—товарищу Молотову.

В этот же день товарищ Папанин сообщил следующие подробности встречи двух ледоколов:

„Сегодня в 7 часов утра ледокол „И. Сталин“ начал снова пробиваться к седовцам, используя разводья в крупнобитом льду. В 12 часов 07 минут ледокол подошел к борту „Седова“. Все Седовцы здоровы.

Восторженным „Ура“ в честь великого Сталина встретили они приближение нашего ледокола.

Состоялся торжественный митинг. От имени седовцев

выступил тов. Бадигин. Он говорил о том, что только в стране социализма высоко ценится жизнь человека. Только в стране советов, которой руководят партия большевиков и наш великий Сталин, проявляется величайшая забота о людях. Эту любовь и заботу постоянно чувствовали седовцы. Они никогда не были одиноки. Первые свои слова любви и благодарности седовцы обращают к родному Иосифу Виссарионовичу Сталину“.

(ТАСС).



На снимке: А. Я. Гуров—бригадир полеводческой бригады один из инициаторов движения стопудовиков (колхоз 12-я годовщина Октября. Хоперского района Сталинградской области). В 1939 г. собрано по 120 пудов зерна с каждого гектара обработанного им участка.

Фото А. Маклецова.

Фото-Клише ТАСС.

## РУБЕЖ САЙЫН

### Военной действияз Китайын

(Военной действиязлөн обзор).

Китайын военной действиязлөн развивайтчöм медбөрья кадö эшö öтпырмыччалис, уна вылö я быдмис китайской войскаазлөн сопротивленнө, а сиз жö кадö уна вылö и усисö японской армиялөн наступательной возможностез.

Ханькоу босьтöм бöрын 1938 год конецсянь некытшöм японской наступленнө эз достигнит конечной цель. 1939 год коста японской командованнө упорнöя стремитчис явсöтны китайской войскаазбс заграничной вооруженнөн снабжайтöм источниккез дьнись.

Сэтшöм цель преследуйтис Сватоу (Шанлунь провинциялөн порт) захватитöм,

сизжö Чанша вылö наступленнө (Ханькоусянь югланьынжык), кöда пондöтчис 1939 годин сентябрь месяцö. Этö наступленнөсö развивайткö японецез рассчитывайтисö захватитны Ханькоуской көрт туйлысь линия, орöтны национальной китайской правительстволысь территория провинцияз дьнисянь (Чжецзян, Фуцзян, Гуанлун).

Быдöс эта наступательной операцияз чулалисö неудачазöн.

Сизжö 1939 год эз вайöt некытшöм существенной измененнөз японской армиялөн положеннөн Китай фронттэз вылын. Эта

отразитчас японецезлөн матисьжык военной операциязлөн сийбн, что Япония öни пырис öддьбн серьезной экономической трудностезлөн полосаб, кöдна лөисö дыркысына война результатын.

Китайской войскааз, кöдна вуджисö контр-наступленнө, январь 1 лунö Ваньнань районны японецезалö керисö ыджыт пораженнө. Японской гвардейской бригада Индо-Чаннин треугольникын вöлi сизжö разгромитöм. Унажык 10 тысяча мортся öштöм бöрын японецез пондöтисö панической отступленнө бöр лунланьö Кантонлань.

(ТАСС).



# Опровержение

## штаба Ленинградского Военного Округа

За вторую трехнедельку боевых операций в Финляндии не произошло на фронте существенных изменений. Если за первую трехнедельку имели место серьезные операции, окончившиеся созданием плацдармов на финской территории для советских войск, то за период второй трехнедельки дело ограничилось в большинстве случаев обычными стычками разведывательных отрядов и небольших пехотных частей. Внезапно наступившие сильные морозы значительно облегчили положение финских войск, но, несмотря на это, последние не сумели серьезно использовать благоприятную обстановку. Но зато, иностранная печать, особенно французская и, прежде всего, французское агентство Гавас, успели за этот период развить большие операции по части фабрикаций клеветнических измышлений в отношении советских войск. У штаба нет времени опровергать ежедневно каждое клеветническое измышление представителям и иностранным агентств. Но штаб считает, что было бы не бесполезно время от времени подводить итог клеветнической кампании этих господ и вскрывать их подлинное лицо.

1. Иностранные агентства, ссылаясь на мифические "источники" из Женевы, Гельсинки, Риги, уверяют, — не уверяют, а кричат до хрипоты, — что финские войска прорвали фронт во всех направлениях, перешли советские границы и ведут свои операции на территории СССР. Это суцая ложь, причем ложь детская, неумная, смехотворная. На самом деле ни на одном направлении финские войска не доходили до советских границ. Да едва ли они ставили себе такую задачу. На Выборгском направлении финские войска отстоят от советской границы на 70 километров, на Сердобольском направлении — на 80 километров, на Петсамоском направлении, южнее Петсамо, — на 130 километров, на Улеаборгском направлении в сторону Рованими — 120 километров и в сторону Суомуссалми — на 10—15 километров.

2. Иностранные агентства, особенно же агентство Гавас, ссылаясь на те же "источники", утверждают, что в боях в районе Суомуссалми 44 советская дивизия "потеряла 14 тысяч человек". Это утверждение представляет сверхъестественную фантазию его незадачливых авторов. 44 дивизия всего то имела на фронте не более десяти тысяч человек, — могла она потерять 14 тысяч человек? На самом деле совет-

ские войска имели здесь потери не более 900 человек, причем потери эти объясняются больше внезапно наступившими морозами, чем действиями финских войска. Но иностранные сплетники старательно умалчивают о том, что финские войска потеряли здесь убитыми и ранеными не менее 2 тысяч человек, причем финские шюцкоры зверские добивали своих раненых, чтобы не оставить их в руках советских войска.

3. Иностранные агентства утверждают, ссылаясь на те же "источники", что финские войска прервали сообщение по мурманской железной дороге, и что эта дорога теперь "совершенно парализована". Это такая же ложь, как и предыдущие утверждения. Это видно уже из того, что, как сказано выше, финские войска ни в одном пункте не доходили до советских границ, что финские войска отстоят от советских границ на десятки километров, а от мурманской железной дороги — на сотни километров.

4. Те же иностранные агентства, ссылаясь на те же, никому неизвестные мифические "источники", утверждают, что "русские потеряли Петсамо", что "русские призвали немцев на помощь" что не то 20, не то 40, не то 140 "немецких военных инструкторов" приехали в СССР для реорганизации советских войска. Петсамо с декабря находится в руках советских войска. Советские части совместно с частями 1-го финского народного корпуса, прибывшими недавно в Петсамо, не только занимают Петсамо, но выдвинулись еще южнее Петсамо на 130 километров. Что касается "немецких военных инструкторов", якобы прибывших в СССР "для реорганизации советских войска", то нам неловко даже опровергать эту фантастическую и глупую болтовню. Нам кажется, что только животный страх перед перспективой военного блока между Германией и СССР мог продиктовать господам из французского агентства эту неумную, сверхъестественную ложь.

Мы понимаем, что иностранным агентствам поручено их хозяевами вести пропаганду против советских войска. Они и ведут эту "пропаганду", нагромождая кучу лживых измышлений, чтобы оправдать свое существование. Но чего стоит пропаганда, основанная не на фактах, а на обмане? Систематически обманывать общественное мнение — не в этом ли состоит "пропаганда" защитников "цивилизации"? (ТАСС).

# Александр Сергеевич Грибоедов

К 145 летию со дня рождения

Александр Сергеевич Грибоедов родился 15 января 1795 года в старинной дворянской семье. Был всесторонне образованным человеком: пятнадцати лет он окончил два факультета Московского университета (словесный и юридический), владел несколькими языками, был талантливым музыкантом. Во время войны 1812 г. Грибоедов — на военной службе.

По окончании войны он был назначен поверенным в делах при русском посольстве в Персии. 1821 г. Грибоедов снова в России. Здесь он знакомится с будущими видными декабристами — Рылевым, А. Бестужевым, Одоевским и близко сходит к другому Пушкина — декабристом Кюхельбекером.

В 1824 г. Грибоедов заканчивает свою знаменитую комедию "Горе от ума". Резким сатирическим тоном, нападками на бюрократов и "знатных негодяев" — крепостников комедия вызвала негодование высшей правящей знати. Пьеса была запрещена цензурой и только в 1833 г. была напечатана с цензурными сокращениями. Полностью комедия появилась в печати только в 60-х годах. При жизни автора удалось напечатать лишь небольшие отрывки. Тем не менее комедия пользовалась исключительной популярностью у современников. Переписанная от руки, она разошлась в сотнях экземпляров: читатель понял и оценил тесную



связь комедии с переживаемым моментом. Так, будущие декабристы чрезвычайно высоко ценили пьесу и способствовали ее распространению среди читателей. Кроме "Горя от ума" Грибоедовым написано несколько пьес и стихотворений, не представляющих значительного интереса.

После декабрьского востания Грибоедов был привлечен по делу о декабристах, но за отсутствием данных о его причастности к тайному обществу, после четырехмесячного ареста был освобожден; его повысили в чине и отправили обратно на службу. Будучи послом в Персии, он трагически погиб в Тегеране во время разгрома русского посольства (в январе 1829 г.).

В "Горе от ума" Грибоедов выступил как идеолог близких декабристам оппозиционно-настроенных групп капитализирующего

дворянства, боровшегося против бюрократических порядков в России, против дикости и самоуправства дворян-крепостников. В своей комедии он не критикует политических основ царской России, не призывает к восстанию, как это делали декабристы — эти "дворянские революционеры" по выражению Ленина. Но тем не менее произведение Грибоедова сыграло свою роль в революционной борьбе того времени и было использовано как агитационный материал в борьбе против феодально-бюрократического строя.

Не потеряло значение "Горе от ума" и для нашего времени. Пьеса знакомит нас с жизнью дворянских верхов начала XIX в., разоблачает уродливые порядки старой царской России и показывает борьбу с этими порядками передовых людей того времени. Так, ярко рисуя бюрократизм Фамусова, прислужничество Молчалина и т. д., Грибоедов облегчает нам борьбу с пережитками фамусовщины и молчалинства, сохранившихся еще до нашего времени.

Большое значение имеет также "Горе от ума", благодаря своему языку. Десятки выражений и оборотов из комедии вошли в нашу речь в виде пословиц и поговорок. По своей простоте, сжатости и художественному совершенству язык пьесы является образцом, на котором учились и учатся многие русские писатели.

## Откуда пошли святочные обряды?

В 10-м и 11-м веках, когда насаждалось христианство на Руси, у восточных славян были свои верования, обряды и праздники, своя религия. Народ упорно держался этих верований и обрядов и только постепенно, под нажимом, соединял их с христианскими или придавал им христианское толкование. То же самое было со славянскими праздниками: и они слились с христианскими. Это видно, например, из истории древнеславянских зимних святок, которые слились с христианским праздником рождества.

Зимние святки славян приходились на конец декабря и начало января. Главные святочные обряды были связаны у славян с почитанием предков, с борьбой против "нечистой силы" и с колдовскими действиями, которые, по верованиям славян, должны были обеспечить успех хозяйственных дел. Эти обряды в разной форме до сих пор держатся в рождественском быту.

В святочные дни славяне старались задобрить духов умерших предков. Они устраивали торжественные семейные ужины. Старинными обрядовыми кушаньями на этом угощении были кутья (жидкая каша, под-

слащенная медом) и узвар (подобие компота из сушеных фруктов). Святочные угощение духов предков местами до сих пор совершается верующими.

Вилное место на святках у древних славян занимало колдовство. Колдуны ходили по домам, разбрасывали по полу зерна и произносили заклинания, думая, что это обеспечит хороший урожай и всяческое благополучие. Отсюда и произошел рождественский обычай ходить по домам "славить Христа", петь песни и рассеивать по углам зерна с пожеланием богатства хозяевам. На святках древние славяне устраивали обрядовый танец, полагая, что это обеспечивает урожай. Постепенно колдовской смысл этого обряда забылся, и обряд превратился в рождественскую игру — "сеяние проса".

Как видим, праздник "рождества Христова", вредный по своей сущности (проповедь примирения классов, отказа от борьбы за переустройство жизни, обещания прихода небесного спасения), до сих пор связан в быту верующих со многими нелепыми и вредными старинными верованиями, обрядами и обычаями, возникшими еще в религии древних славян.

Праздник зимних святок, был одним из крупнейших праздников у древних славян которым они отмечали подготовку к весенним работам.

Целью святочных обрядов было изгнание "нечистой силы" из жилья и из хозяйства, улагодворение воображаемых покровителей урожая, чтобы обеспечить хороший урожай хлебов и плодов.

Для этого устраивались в домах и селениях пиршества. Древние славяне верили, что на таких торжествах присутствуют души умерших предков. Люди тщательно убирали дома, мыли посуду, кропили водой сельскохозяйственные орудия и скот, так как верили, что "нечисть" под влиянием колдовского, "очищающего" действия воды уйдет и вредить не будет.

Рождественское колдовство, как всякий религиозный обряд, закрепляло в сознании людей чувство бессилия перед природой, толкало их не на борьбу с ней для разумного использования ее сил, а к бесплодному колдовству.

(Из газеты "Безбожник").

Отв. ред. П. М. Калашников.